

# 巧手做灯迎中秋 传承民俗情

星报讯(张文君 记者 沈娟娟) 一年月色最明夜,千里人心共赏时。为弘扬中华优秀传统文化,增强居民对中秋传统节日的了解,营造浓厚的节日氛围,9月6日,合肥市包河区骆岗街道石桥社区党总支、关工委、妇联、社会组织联合会、计生协,在社会服务站开展“巧手做灯迎中秋·传承民俗情”志愿服务活动。

“中秋,除了赏月、吃月饼,还有很多丰富多彩的活动和习俗,相传月亮中住着玉兔,中秋节‘扎兔灯’就是用彩纸扎成兔子形状,成了中秋传统习俗之一。兔子形状的花灯最早出现于南北朝,除了寓意吉祥好运,也同中秋月兔一般象征着合家团圆。”志愿者绘声绘色地向参加活动的青少

年家庭讲述了“中秋的来源”“中秋的风俗”以及手工制作兔子灯笼的方法,让大家对中秋传统节日有了更深入的了解。

紧接着,志愿者为大家发放手工材料包,并指导大家摆灯架、连灯饰、挂灯线,现场透着浓浓的节日气息,不一会儿,一个个“玉兔呈祥”的灯笼活灵活现地呈现了出来,小朋友们满面笑容相互展示自己亲手制作的灯笼,感受着喜迎中秋的美好氛围。

此次灯笼手工制作活动,继承和传扬了传统文化,丰富了居民的精神文化生活。同时增进了社区与居民的沟通和互动,加深社区居民团结、互助的氛围,增强居民的归属感和幸福感。

## 老官塘社区 老有所学,老有所乐

星报讯(张丽 记者 马冰璐) 近日,在统筹做好今年秋季教学正常上课的同时,合肥市包河区淝河镇老官塘社区还将发动社区网格力量加大老年人信息摸排登记,以老年人的兴趣爱好为导向,有针对性地开设课程,为后期不断丰富社区老年大学办学和丰富老年人的精神文化生活打下坚实基础。

老官塘社区老年学校成立于2018年,现有约1800平方米的综合服务中心,配套齐全、功能完备,社区服务大厅、党员活动中心、多功能厅、老少活动家园、康复室等各种公共服务设施一应俱全,直接服务辖区居民6000余人。

目前,社区老年学校共开设葫芦丝、太极、瑜伽、广场舞四门课程,参照淝河镇老年大学标准制定教学计划并聘请专业教师向社区老年人免费授课。

## 肥东石塘镇 为群众上好“生命必修课”

星报讯(胡雷 记者 赵汗青) 在第23个“世界急救日”来临之际,肥东石塘镇计生协联合镇红十字会、应急等相关部门共同开展以“关爱生命 救在身边”为主题的急救宣传月活动。活动现场,计生协志愿者们针对老年人预防和应对突发事件能力较弱这一特点,生动、细致地讲解了“异物入眼怎么办?”“家里有人突然流鼻血如何处理?”“鱼刺卡喉怎么处理”等常见家庭应急知识。同时,志愿者们向群众散发相关宣传材料,宣传普及防护知识,着力提高群众自我保护意识和急救能力,保护生命和健康安全。

## 卫楼社区 “益新向党共度中秋”

星报讯(葛宜年 杨莉文 记者 沈娟娟) 中秋佳节将近,为深入挖掘中秋节所蕴含的丰富文化内涵,继承和弘扬中华民族优秀传统文化,9月7日,合肥市蜀山区井岗镇卫楼社区党委联合井岗镇新时代文明实践所和太阳湾小区党支部,在太阳湾小区新的社会阶层人士统战工作实践创新基地开展“益新向党 共度中秋——新的社会阶层人士中秋做月饼联谊活动”,组织辖区新的社会阶层人士、居民、支部党员共同制作手工月饼,提前共度佳节。

活动现场,专业烘焙志愿者首先为大家详细讲解了月饼制作的方法、步骤,大家积极动手揉面、调馅、选模具。在喜庆、愉快的节日氛围中,一个月饼出炉了。大家纷纷展示自己的成果,并把月饼打包带回家,与家人分享这份甜蜜。

“中秋佳节将至,月饼象征着团圆,表达了中国人内心深处对家人、对亲情的美好祝福。新时代的今天,我们要过好中秋节,延续和传承这一悠久的文化传统。”新阶层联谊会会长马静说。

做月饼活动丰富了社区居民的精神文化生活,增进了社区邻里之间的感情交流和凝聚力。接下来,卫楼社区将以此为契机,大力继承与弘扬中华民族优秀传统文化,结合地方特色,打造系列特色活动,深入挖掘辖区内蕴藏的优质文化资源,让社区居民感受中华文化的魅力,自觉增强中华文化的认同感,坚定文化自信。

## 安全隐患排查 确保节日平安



星报讯(孔兵 陈恩来 记者 沈娟娟文/图) 为确保安全“百日行动”取得实效,合肥市包河区骆岗街道北斗村安监部门针对辖区联合U谷园区五家仓储重点企业执行安全专项检查。

检查内容包括经营单位仓库(烟感)报警装置的安装及库容使用情况;灭火器放置是否规范、使用期是否有效;防联控装置是否正常工作及消防管道阀门有没有开启等。其中,两家企业安全责任制未上墙、仓库超储存放、堵塞消防通道、无逃生指向标识牌等隐患,安监部门现场下达检查文书2份,要求三日内立即整改,届时,村安监部门跟进复查。

## 动手做月饼 廉洁迎中秋

星报讯(朱玉琢 记者 马冰璐) 秋风送爽,丹桂飘香。在中秋佳节来临之际,为营造良好的节日氛围,引导青少年认知传统、尊重传统、继承传统,弘扬传统。9月4日,合肥市蜀山区南岗镇瓦屋村关工委开展“巧手做月饼,廉洁迎中秋”活动。

“莲”与“廉”同音,都说“莲”出淤泥而不染,志愿者带领小朋友们一起制作以“廉”为馅的冰皮月饼,将面皮的厚薄程度、制作月饼的注意事项和模具的使用方法等耐心地传授给孩子们。孩子们一步步按照志愿者的讲解,有模有样地做着。搓饼皮、称馅料、搓圆、封口、抹粉、压模具……欢声笑语中,大家发挥团结互助精神,分享自己的方法和经验,做出的月饼一个比一个好看。场面热闹、气氛融洽,孩子们在亲身体

验中感受到制作中秋美食的乐趣和成就感。“你们看,我做了一个两面都有花纹的月饼!”“妈妈,我们待会去爷爷奶奶家吧,我想让他们尝尝我做的月饼!”这次动手做月饼不仅是一次温馨的活动,更让孩子们在活动中感受到了中国的传统文化,生动又有意义。

在制作月饼的同时,小朋友们一起“触摸”廉政文化,感受廉洁教育,乐享廉洁文化的熏陶,不仅感受了节日的浓厚氛围,也进一步增强了动手实践能力。一枚枚“廉”字和荷花月饼“跃然盘中”。在分享月饼的同时,孩子们了解到中秋节吃月饼的习俗和传统文化的魅力,他们互相祝福,体验与他人分享带给自己的快乐,感受到了人与人之间友好交往的幸福。

## 车谷社区:以花传情 感念师恩

星报讯(张同艳 记者 沈娟娟) 为了弘扬尊师重教的良好风尚,9月6日,合肥市包河区骆岗街道车谷社区党委牵头,社区团总支、妇联、关工委、社会服务站、社会组织联合会、新时代文明实践站开展“以花传情 感念师恩”手工DIY向日葵活动,社区儿童及家长20余人参加了此次活动。

活动中,社工首先带领大家一起观看编织视频,初步认识钩编的基本知识,随后详细讲解了“向日葵花朵”的编织方法和步

骤。接着,大家跟着社工的步骤起针、加针、叠放、配色、铁丝固定,很快,一朵栩栩如生的向日葵就编织完成啦。小朋友们兴奋地表示要亲手将向日葵送给老师。

通过引导大家手工编织花卉,此次活动把代表温暖、阳光、欣欣向荣的向日葵送给最敬爱的老师,表达了对教师的祝福和诚挚的问候,既让社区儿童体会到教师节的意义,也培养了孩子们知恩图报、明礼诚信的良好道德品质,弘扬了中华民族尊师重教的传统美德。



在第38个教师节来临之际,日前,合肥市瑶海区喻岗社居委联合安泰社会工作服务中心组织辖区儿童开展手工制作教师节贺卡活动。通过亲手制作贺卡送给老师,来表达孩子们对老师深深的祝福,感谢他们的辛勤付出和无私奉献。

代海燕 程雨



又是一年中秋到,为继承和弘扬中华民族优秀传统文化,合肥市新站区七里塘社区星火社居委联合安泰社工开展“我们的节日·中秋节”主题活动,特邀请辖区志愿者们一起制作冰皮月饼,送给社区老人,营造敬老爱老的社区氛围。

王敏

图说